

Potravinová stratégia EÚ „Z farmy na stôl“



Hlavné ciele stratégie

Boj proti klimatickej zmene



Podpora ekologického poľnohospodárstva



Zaistenie zdravých, cenovo dostupných a udržateľných potravín



Ochrana prírody a biodiverzity



Znížiť potravinové straty a mieru plytvania potravinami



Prečo je to problém?



Využívanie chemických pesticídov v poľnohospodárstve **prispieva k znečisteniu pôdy, vôd a ovzdušia, a ohrozuje necieľové druhy** rastlín, hmyzu, vtákov, cicavcov a obojživelníkov.



Nadmerné používanie antibiotík pri chove hospodárskych zvierat spôsobuje, že **sa niektoré kmene baktérii stávajú** voči antibiotikám **odolné**. To v EÚ každoročne spôsobuje 33 tisíc úmrtí.



Hnojivá využívané v poľnohospodárstve znečisťujú pôdu, vodu aj ovzdušie. Ich nadmerné využívanie má **negatívny vplyv na klímu a biodiverzitu**.



Poľnohospodárstvo tvorí **10,3 percent emisíí** skleníkových plynov z celkového objemu emisíí skleníkových plynov vyprodukovaných v EÚ. **Na Slovensku je to menej – 7,5 percenta**.



Takmer 70 percent z vytvorených emisíí v agrosektore pochádza zo živočíšnej výroby hlavne metán a oxid dusný. Živočíšna výroba pokrýva **69 percent poľnohospodárskej pôdy**.



V roku 2017 zomrelo 950 tisíc ľudí, teda každý piaty Európan, **na následky nezdravého stravovania** a z toho vyplývajúcich chorôb ako rakovina, a srdcovocievne ochorenia. Takisto rastie počet obéznych ľudí.



V EÚ sa každoročne **vyhodí 89 miliónov ton potravinových prebytkov**. Jeden Európan tak v priemere za 12 mesiacov vyprodukuje 179 kilogramov odpadu z jedla.



Čo stratégia navrhuje



Zníženie celkovej miery používania chemických pesticídov a miery používania rizikových pesticídov **o 50 percent do roku 2030**.



Komisia navrhne kroky s cieľom **znížiť predaj antimikrobík** pre hospodárske zvieratá a akvakultúru **o 50 percent do roku 2030**.



Zníženie miery používania hnojív **o minimálne 20 percent do roku 2030**.



Stratégia navrhuje **vyčleniť najmenej štvrtinu obhospodarovanej plochy na ekologické poľnohospodárstvo**. Ekologické poľnohospodárstvo vyrába potraviny výhradne s použitím prírodných látok a postupov.



Zvýšenie výmery takzvaných neproduktívnych, krajinných prvkov na 10 percent. Krajinnými prvkami môžu byť trvalé pasienky, úhorovanie, kvetinové záhony, mokrade, remízky.



Stratégia navrhuje **do roku 2030 znížiť mieru plytvania potravinami** na maloobchodnej a spotrebiteľskej úrovni o polovicu.



Komisia chce motivovať ľudí k voľbe zdravšieho a udržateľnejšieho jedla. Navrhne **harmonizované potravinové etikety** s označením výživovej hodnoty na prednej strane balenia. Zvážia tiež zjednotenie označenia **environmentálnej a klimatickej stopy potravín**.



Opatrenie spolufinancované Európskou komisiou.

